

建筑机电安装施工质量技术

朱巧玲

克拉玛依市城投城市建设开发有限责任公司

DOI:10.32629/btr.v1i6.1713

[摘要] 随着我国科学技术的不断发展,建筑工程机电安装技术逐步得到改进和发展。建筑工程的机电技术从最初的单一安装技术发展 to 多功能,多技术的安装技术。机电工程是建筑工程中的重要工程,机电安装也是最复杂的。如果在机电安装过程中出现问题和遗漏,将导致无法挽回的严重后果。

[关键词] 建筑施工; 机电安装; 解决方法

机电安装项目是整个建筑项目中极为重要的一部分。它包括一系列重点项目的建设,如电力,供水和排水项目,包括燃气采暖供应的建设。为使这些项目的机电设备安装符合国家有关法律、法规规定的技术标准,必须从原材料的采购,到原材料的仓储,仓储,储存,使用,安装和调试。在技术人员的指导下,有专门的监督和指导,相关设备的安装和参数的调试。只有这样,后期建筑的机电设备安装才能顺利通过竣工验收标准,使施工机电设备的安装和使用具有较强的质量保证。

1 机电安装

机电安装是建筑工程的重要组成部分,涵盖工业,民用和公共工程中的各种设备,电气,给排水,采暖,通风,消防,通信和自动化控制系统。机电安装工程的施工活动涵盖设备采购,安装,调试,试运行,竣工验收等各个阶段,最终旨在满足建筑物的使用功能。但是,由于施工安装技术工作,材料的多样性和工艺的复杂性,有必要在实际施工过程中投入大量的人力物力。建设单位和相关工程单位必须具备丰富的施工经验和经验。机电安装项目贯穿整个施工过程。主体部分在结构工程结束后开始施工,基本在装修工程开始前结束,对整个施工期有重要影响;项目完成后使用机电安装工程的质量。它起着关键作用,要求施工单位严格控制施工过程。

2 建筑机电设备安装现状

2.1 机电设备安装质量不过关

很多施工单位在工程完工后进行工程质量验收时,总会出现各种各样不符合国家相关法规标准的问题,这些问题主要表现在两方面:从建筑机电设备安装的外观上来讲,不够美观大方,例如,墙面上的风口、灯具的步骤走向不是一条直线,墙壁上内置或外置开关水平位置不相符等现象;从机电设备安装的功能上来讲,由于这些小的细节处没有做好,安装施工人员总认为这些不过是外观问题,不会影响后期的使用,这些错误的观念意识亟待改观。细节决定成败,很多细微之处没有做好,都会影响后期产品的功能正常发挥和使用寿命。

2.2 机电设备后期噪音震动不符合标准

随着建筑行业方面的法律法规不断完善,对于竣工后建

筑内存在的机电设备安装使用标准都有了详细的规定,不同的机电设备在运行使用必须低于国家要求的最高噪音分贝和震动指数,才能在机电设备正常使用过程中不影响居民的日常生活工作。我们知道,很多机电设备在运行时是难免发出刺耳的噪音的,尤其是装有冷冻设备和气暖设备的机房,这就要求我们在进行建筑机电设备的安装时,必须充分考虑到设备在运行时与接触面的摩擦震动系数和空气阻力带来的噪音影响,尽量在易产生噪音震动的设备底座安装消音装置或者将设备安装尽量远离影响人们生活的距离,以免影响居民的生活质量。

3 施工质量技术

由于工序质量、分项或分部工程的质量形成并决定工程的最终质量,并且最终质量是一次性的,不可更改的。因此,作为大型机电安装项目的质量管理,必须有一个健全完善的质量管理体系,从工程实体形成阶段、施工层次和影响的施工程序、施工工艺、施工方法、人员素质、机具设备、施工环境、材料进场和使用等方面,对质量控制进行全面策划和控制。因此,有必要成立以项目经理为主,生产副经理、项目总工程师、相关职能部门负责人、工长和各分包负责人构成的质量控制管理体系。项目经理部应正确处理工程质量、工期、成本三者关系,使全体施工人员清楚地认识到,质量是企业生存发展的生命线。在强手如林、竞争激烈的建筑市场中,建筑品牌效应十分重要。因此,项目部管理人员要分工明确,各司其职抓好产品质量。机电安装施工过程中,涉及施工过程中采用新技术、新工艺、新材料、新设备等新兴技术。目前工业规模日益扩大,安装工程也越来越大。大型工程对吊装、装配、检测技术的要求越来越高。这就需要不断更新施工质量技术及施工设备。机电安装工程施工质量的验收与建筑构筑物相比较,也有着明显的不同,其特点主要表现为对质量评估方法、工程验收和售后服务手法的区别。机电安装工程虽然是一个专业,但是具有极大的通用性,从“大安装”的角度看,其他专业大多包含了机电设备安装工程的内容,如:矿山工程的皮带运输系统设备,电力工程的锅炉机组和发电机组等设备管道,通信与广电工程的遥控系统等工程安装都与机电设备安装有着极为密切的关系。

4 对机电安装质量的控制

在机电安装的过程中,需要对机电安装的质量进行一定的控制,主要分为四个阶段:

4.1 前期配合阶段

前期配合阶段是土建的主体结构施工时期,需要将机电安装中所需的设备和设施做到精确预埋。前期配合阶段一定要与相关部门进行协调和配合,并从自身的需求角度上来提出科学合理的有效意见。

4.2 毛坯主体安装阶段

在主体建筑施工完成之后,需要机电安装进行大型设备的整体施工。进行大型设备整体施工主要包括:通风管道、风机盘道的施工;各种排水安装;电气线槽、照明管路的铺设。在这个施工阶段,技术要求相对较高,对电气、管道、通风等的要求都十分严格。施工技术人员在对自身严格要求的同时也要做好其他专业间的协调工作,这样做才能排除隐患。在主体安装阶段一定要对安装进行分项调试以避免重复施工。

4.3 装饰辅助阶段

装饰阶段是工程的收尾阶段,其具有一定的配合性质。装饰辅助阶段主要进行对各类电气设备安装和处理美观度等相关工作

4.4 后期综合调试阶段

综合调试是指对机电安装整体性能的测试,其要求必须对质量进行全面且细致的把控并且要制定出相关的调试计划。要求做到必须从可操作性的程度来进行调试,先从可操作性的最小设备开始,然后及进行逐步的试运行和调试,将每一项调试结果都进行仔细的整合和归档以方便对后期问题的处理。

5 结束语

筑机电安装在工程项目中占着很大的比重,建筑机电安

装是建筑项目施工能正常施工中一个重要的保证。随着我国科学技术的不断发展,建筑工程中机电安装技术也逐渐的得到了完善和发展。建筑工程机电技术从刚开始的单一的安装技术发展多功能、多技术相融合的安装技术。机电工程是建筑工程中的重要项目,同时机电安装施工也是最为复杂的。只有在施工质量符合施工标准的时候才会直接达到节能减排的效果。反之则会使整个建筑工体系的运行模式体系混乱。建筑机电安装工程是一个具备系统化的工程,要想达到高质量、低耗能的施工就要对图纸设计进行严格的把控,还应该在建筑项目刚刚立项的时候就应该明确机电安装工程中可能出现的种种问题。

[参考文献]

- [1]林木勤.浅谈机电安装工程施工技术与质量控制[J].科技资讯,2009(3):50.
- [2]陈泽灵.建筑机电安装施工质量技术[J].质量论坛,2008(7):61.
- [3]张树海.建筑设备安装工程施工应注意的几个问题[J].房屋建筑,2000(2):58-59.
- [4]高亮杰.建筑机电安装施工质量技术[J].中外企业家,2016(21):204.
- [5]林金栋.建筑机电安装施工管理措施研究[J].建材与装饰,2012(13):158.
- [6]李佩华.浅析建筑机电安装施工管理措施[J].新建设:现代物业上旬刊,2011(12):86-87.
- [7]王海滨.建筑机电安装施工技术管理问题探析[J].中国科技纵横,2012(7):72.
- [8]龙峰.试析建筑机电安装施工技术管理问题及对策[J].建材与装饰,2012(12):144.